小學常識科
課堂設計
太陽系
	學習階段
	第二學習階段

	學習時數
	三十五分鐘

	學生已有知識 
	· 我們居住在地球上。
· 天空中有星星。
· 月球圍繞地球運行。

	學習目標
	學生能
· 認識恆星、行星和衛星的分別
· 認識太陽系
· 認識「凌日現象」(延展學習)
· 對科學表現好奇心和維持興趣



	教學流程
	內容

	引起動機
	自2006年8月起，國際天文聯合會(IAU)把冥王星從行星的行列中移除，現在太陽系有八大行星。

· 問：太陽系有多少顆恆星和行星？
答：一顆恆星和八顆行星。

· 問：為甚麼冥王星從行星的行列中被移除？ 
答：類似冥王星圍繞太陽公轉的星體有數以萬計。科學家把這些星體重新分類，稱為太陽系的「矮行星」。所以，冥王星被重新分類為「矮行星」。

· 教師使用圖片或短片解說：太陽系內星體的分類。
- 在宇宙中，有很多星系，銀河系是其中一個。
- 太陽系位於銀河系內。
- 太陽系包含一顆恆星(發光體)和圍繞它運行的行星(不發光體)。
太陽是那顆恆星，而地球是其中一顆行星。
- 月球是地球唯一的天然衛星(太陽系小天體)。


[image: ]    參考圖片：                                          月亮(天然衛星)
                                                          
                                                        地球(行星)

    太陽(恆星)





	發展







	· 小組討論：學生配對八大行星的資料卡和圖片。
· 學生根據資料卡的內容(例如：岩石或氣體是行星的主要成份)，了解行星的結構。
· 學生把八大行星分類成內行星和外行星，以了解凌日現象。
(備註：內行星的軌道是位於地球和太陽之間。
外行星的軌道是位於地球和太陽以外。)

· 教師與學生重溫日蝕形成的原因：
    當月球運行到太陽和地球之間，月球會遮擋部分或全部太陽，形成日蝕。
[image: ]
                                              月球
[image: ]   
[image: ]



· 教師解說「凌日現象」：
    「凌日現象」的形成類同日蝕。
當內行星(例如：金星或水星)運行到太陽和地球之間，內行星遮擋部分太陽。所以，視覺上內行星尤如一個黑色小圓點在太陽圓面上橫過，稱為「凌日現象」。
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· 小組討論：為何外行星不會產生凌日現象？

	總結
	總結學習重點：
· 太陽系的八大行星，由最接近太陽排列，分別為水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星和海王星。
· 太陽系中水星、金星、地球和火星，主要由岩石構成，而木星、土星、天王星和海王星主要由氣體構成。
· 八顆行星可分為內行星和外行星。當內行星（例如：金星和水星）運行到太陽和地球之間，內行星遮擋部分太陽，形成「凌日現象」。






提問舉隅
	·  問︰恆星和行星有甚麼分別﹖
答︰恆星是發光體 (例如：太陽)。
行星是不發光體，並圍繞恆星運行 (例如：地球)。

· 問：內行星和外行星有甚麼分別？
答：內行星的軌道是位於地球和太陽之間，而外行星的軌道是位於地球和太陽以外。

· 問：舉出一個內行星的例子。
答：水星 / 金星

· 問：舉出一個外行星的例子。
答：火星 / 木星 / 土星 / 天王星 / 海王星

· 問：為甚麼外行星不會產生凌日現象？
答：外行星的軌道是位於地球和太陽以外，所以它們不會遮擋太陽。



	常見誤解
	誤解：太陽系的行星是圍繞地球轉動的。
事實：太陽系的行星是圍繞太陽轉動的。
誤解：我們能看見太陽和月球，因為它們都是發光體。
[bookmark: _GoBack]事實：只有恆星(例如：太陽)才會發光。而月球是不發光體，月亮的表面反射了太陽發出的光。

	參考資料
	· 太空館網址:　認識太陽系
http://www.lcsd.gov.hk/CE/Museum/Space/archive/Education/Primary/TeachingKit/c_primary6.html
· 香港天文台網址:　金星凌日
http://www.hko.gov.hk/gts/event/event-venus-transit_c.htm

	延展活動
	網絡資料搜尋：
· 最近一次的水星凌日現象是何時發生呢？
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